www.shfzb.com.ci

防疫一线,禁毒社工不退阵

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 陈慧

突如其来的疫情牵动着全国人民的心,在大多数人都"闷"在家的特殊时期,上海市自强社会服务总社的禁毒社工们站了出来,他们放弃休假,以志愿者的身份,用各种形式积极参与到疫情防控的第一线。

禁毒社工有的在社区,与村居委干部一起宣传防疫知识, 上门排摸登记居住情况;有的协助村居委,在小区为进入人员 测量体量,维持秩序;有的则为隔离大楼居民提供买菜、买药 等服务;还有的志愿参与高速道口的检测工作,共守上海的平 安……

春节关键词:排摸、测温、"跑腿"

今年春节因为新型冠状病毒而变得不一样,有人取消了原本预定的年夜饭,有人则连年夜饭都吃不上。为了防控疫情,1月24日除夕晚上,自强嘉定工作站外冈镇的社工徐萍就已经顶着寒风,冒着大雨和村居委干部一起在辖区开展走访排查工作。徐萍他们一遍又一遍对那些还不了解疫情的村居民们宣传防疫知识,劝告他们在节日期间不要聚餐、走访亲友。

自强普陀工作站的多名社工则 从年初二开始,就以志愿者的身份 协助居委干部进行新型冠状病毒肺 炎的宣传防控工作。禁毒社工们严 格遵守疫情防控标准及要求,服从 统一指挥调度,配合居委干部挨家 挨户开展疫情防控宣传、外来人员 排查工作。重点关注小区中来自疫 情地区的"存量"以及近期返沪的 "增量"人员情况,同时协助物业保 安对返程车辆和非小区人员进行出 人登记,及时做好体温测试。

"请问你的社区临时出入证呢?"自强普陀工作站站长助理、社工薛黎荣在协助结对居委会值守门岗时,发现社区租户徐某没有社区临时出入证,言语闪躲且不愿意登记身份信息,在他再三追问下徐某承认他是湖北籍在沪务工人员。经过核实,徐某近期虽没有回过湖北,但他没有到居委会领取出入证。经过薛黎荣及居委工作人员的解释劝说,徐某答应会配合工作,注意防疫。

2月3日晚间,据通报,普陀 区石泉街道下属某社区出现新冠病 毒疑似感染病例,1小时内,20余 名禁毒社工自愿报名参加并迅速赶 到相关居委会进行疫情排查。一直 忙到当天晚上 10 点半,社区内 500 户居民的住户信息,目前情况及过 往行动轨迹终于基本排摸完成。

自强金山工作站张堰社工点的 年轻社工俞嘉晟和顾归亿则从 1 月 30 日起就志愿加入防控阻击疫情的 队伍。对禁毒宣传工作熟稔于心的 俞嘉晟深知宣传防范的重要性,在 防疫宣传工作中,他奔走在基层第 一线,利用各个小区的宣传栏张贴 防疫知识海报,耐心向周边的居民 讲解疫情防控知识。

为做好返沪外来人员人户登记 调查工作,社工和村委干部挨家挨 户敲响辖区每一户人家的门,开展 排查登记,同时将疫情的防控知识 带到每家每户。忙完人户调查与走 访排摸,又和志愿者深入到各个村 的道口进行值守,对过往的人员进 行严格登记,进行体温检测。

张堰工业区一家电缆厂有 1600 多名工人,因工厂订单多,春节期间也没有停工。春节结束后,厂里又有许多返乡工人回厂上班。到工厂宿舍排查重点地区返沪人员,引导工人填写健康信息……社工又开始连轴转,忙个不停。

和俞嘉晟、顾归亿一起并肩战斗的还有自强各工作站的社工们,他们在小区内协助进行登记,监测进入小区人员的体温,帮居家隔离的人员代购生活必须品……在寒风中忙碌的社工们内心坚定,他们愿为疫情防控献出一份力量,因为只有这样才能筑牢每一道疫情防线,只有这样才能现散这个春节里疫情所带来的彻骨寒冷,也只有这样才尽到一名社会工作者的责任与使命。

"把关人"不吃不喝工作7小时

道口查控是上海打赢疫情防控阻击战的第一道防线,加固道口防线,坚决切断传染源,才能有效阻断传播途径。1月27日,自强崇明工作站的黄幸就开始参与道口查控的工作。

当天,黄幸看到"崇明志愿者招募令"发布的信息后就迅速报名,在经过穿带防护衣物和测温的培训后,黄幸和第一批20名疫情防控志愿者迅速集结,前往G40崇明启东道口开展志愿者检疫服务。志愿者们8个小时一班,黄幸从1月28日下午4点一直工作至晚上12点,和道口的工作人员一起守住上海北大门。据统计,当天志愿者们共为4万多人进行了体温检测,这些人员中大部分是从河南、山东、江苏的

返沪务工人员。 自强青浦工作站禁毒社工周宇 立,也报名参加了团区委组织的志 愿者道口检疫工作,他从1月28日 上午7点至下午4点连续9个小时, 在青浦区和江苏吴江交界的汾湖收费站,协助道口开展防疫工作。

随着春节假期的结束,上海迎来返城务工人员的回沪高峰,社区工作压力日益繁重。嘉定区的朱桥道口返程客流日益加大,原本配备的医护人员人手不够,道口严重堵塞。自强嘉定工作站工业区社工李滔、谢雨晴看到招募道口检测志愿者的信息后,也毫不犹豫报名参加了朱桥高速道口体温测量志愿服务工作。

从 2 月 4 日清晨起,李滔就在嘉定陆渡检查站开展防疫志愿工作,为通过道口的人员测量体温,引导来沪人员填写健康登记表,疏导安抚人员因排队产生的急躁心态。鉴于道口的繁忙程度,李滔从早上 5 点半到中午 12 点半的 7 个小时里连续工作,不喝水不吃饭不离岗,坚持着完成了交付的工作。













忙碌在防疫一线的社工们 照片由自强总社、各区禁毒办提供

不间断的电话 不放松的帮教

在这特殊时期,社工积极以志愿者的身份参与防疫工作,但他们也没有放松对服务对象的联系,并且从接所那一刻开始就注重宣传疫情防控的点点滴滴。

从除夕至今,在疫情工作最紧张的时刻,自强总社13个工作站的禁毒社工放弃休假,与派出所民警到各强制隔离戒毒所共按期、安全接回多名期满解除强戒的服务对象。

每一位有接所任务的禁毒社工都提前做好接所计划,沟通接所车辆,主动与民警对接联系,约定出发时间,准备好社区康复协议书、服务手册和防疫知识宣传手册。因防疫物资统一管理,街道无法提供多余的口罩,禁毒社工接所时,还将自己好不容易购买的口罩给出所的服务对象使用,并向他们宣传防疫知识,劝告他们在家不要外出。

而在春节假日期间,社工们纷纷通过微信、手机短信、电话与服务对象联系,给他们送上新春祝贺的同时,也关心了解他们防疫情况。自强青浦、徐汇工作站社工在了解到有服务对象在外地时,都让他们发微信定位确认所报情况属实。对于在武汉的服务对象则叮嘱他们在防疫的特殊时间,做好自身防护,与社工保持联系。

大部分服务对象与社工沟通时都对居家 隔离表示配合和理解,但也有少数服务对象 因长期居家,表现出情绪焦燥。对此,社工 耐心地给予疏导,对重点服务对象,社工们 还通过增加微信、电话联系次数,给予关 心。

自强嘉定工作站的社工屠佳秋在居家办公期间每天都和服务对象微信沟通,疏导他们情绪。服务对象戴某告诉她,自己工作的企业有大量湖北工友,他每天都担心自己被感染,很害怕。屠佳秋耐心回应,将相关知识告诉戴某,舒缓他的焦虑情绪,使戴某慢慢释怀。

屠佳秋的另一名服务对象李某则在年前 到湖北探亲,因突发疫情封城不能返沪,屠佳 秋多次电话与李某联系,安抚他的情绪,并为 他就工作、返沪等问题作出"最佳建议"。

特殊的战"疫" 志愿者们

在抗疫防疫的特殊时刻,自强社工一方面关注服务对象的问题与需求,关心他们的健康与动向,另一方面,也鼓励服务对象在确保自身安全的情况下参与疫情防控的各项工作,成为战"疫"的一员。

自强青浦工作站社工夏平在区禁毒办和工作站支持下,成立了一支9人的志愿者队伍,队伍中有6名戒毒康复人员。经过培训,他们配戴口罩,统一着装,分3组从2月10日晚上正式启动服务对象志愿者《共守美好家园,同抵疫情灾害》的行动。他们到小区协助保安夜间值勤,开展排查守护登记检查引导工作。

崇明区向化镇社区戒毒人员黄某看到招募社区疫情防控志愿者的消息后则主动报名,从1月28日开始连续5天,每天早上到向化镇药房帮助药店维护秩序,向前来购买口罩的群众宣传疫情防控健康知识。

徐汇区的戒毒康复人员王某目前从事地铁闸机维护工作,疫情防控期间,他每天都提前到岗做准备工作,并配合工作人员为乘客监测体温,耐心对未戴口罩的乘客进行对阻。

此外,还有服务对象主动与社工联系,提出要捐赠口罩、手套消毒水等防护用品……

"以前走人歧途,但是社会一直没有放弃 我们,这一次我们也想和社工一起,为疫情防 控工作出一份力。"在这场没有硝烟的战役 中,传递力量,驱散阴霾是所有人的心愿。